

香港第八屆立法會選舉投票舉行

外國裔選民希望選出為少數族裔發聲、關注勞工權益、為香港未來發展獻策的議員

香港特區第八屆立法會選舉投票於北京時間 7 日上午 7 時 30 分開始舉行。這是完善香港特區選舉制度後舉行的第二次立法會選舉。

共有 161 位候選人競逐 90 個議席

綜合中新社、香港中通社報道，第八屆立法會共設 90 個議席，分為選舉委員會界別 40 席、功能界別 30 席、地區直選 20 席。共有 161 位候選人競逐 90 個議席。除超過 600 個一般投票站外，此次選舉還設有公務員、醫院管理局醫護人員和少數族裔人士三類專屬投票站，並在上水、港珠澳大橋香港口岸旅檢大樓及香港國際機場設立鄰近邊境投票站，方便往返中國內地及海外的選民，以及在投票日需在上述地點值勤的選民。

此外，為便利入住安老院或殘疾人士院舍的院友投票，香港特區政府選舉事務處在 11 家安老院及 4 家殘疾人士院舍所處的建築物內設置院舍外展投票站，並會開放給上述院舍職員使用。

其中，一般投票站的投票時間是由 7 時 30 分至 23 時 30 分，共 16 小時。據悉，新一屆立法會議員將於 2026 年 1 月 1 日履職。

香港特首李家超及多位官員參與

香港特區行政長官李家超和特區政府政務司司長陳國基、財政司司長陳茂波、律政司司長林定國等官員當日分別前往一般投票站投票，並呼籲選民積極投票，共建美好家園。

上午約 8 時 30 分，李家超與夫人李林麗嬌前往設於香港中西區高主教書院的一般投票站投票。其後，李家超在會見媒體時表示，整個投票過程順暢、方便，投票站工作人員態度積極，將投票流程講解得很清楚。

李家超再度呼籲所有選民踴躍投票，「因為這一票代表推動改革的一票，代表我們守護災民的一票，也代表我們凝聚力量、共同前行的一票。」

居港外國裔選民投票

在香港居住多年的外國裔選民對表示，

希望選出為少數族裔發聲、關注勞工權益、為香港未來發展獻策的議員。

香港少數族裔社區召集人 Mohammad Ilyas 是選舉委員會宗教界委員，他在會展中心投票後表示，現在香港大概有 8% 的少數族裔人口，當中有約 4% 至 5% 是選民，「希望這次大家都出來投票。」

選舉事務處分別在灣仔錫克廟及九龍清真寺附近設立兩個少數族裔人士專屬投票站，以便利在上述兩個場所出席宗教活動的少數族裔選民投票。

在錫克廟附近的一個學校，有標識專屬投票站的指示牌。巴基斯坦裔的 Jimmy 表示，自己早上十點半就來投票，住在港島柴灣的他從事地盤工作，已經在香港生活了 35 年。他仔細研究過選區的候選人，希望選出的議員關注勞工安全，特別是少數族裔遇到工傷時，能為他們向政府爭取補償金等權益。

中孟友誼中心主任 Fakhru Islam Babu 當天與妻子在九龍公園體育館的專屬票站投票，孟加拉裔的他已經在香港生活超過 20 年。他

表示，自己有商界（第一）功能界別和九龍西地方選區的選票，「希望自己手中選票可以選出更主動的議員。」他說，在選舉期間接觸到不少候選人，作為少數族裔選民、也是商人，他會盡力表達自己和族群的需求，包括希望可以為少數族裔提供更平等的就業機會。

巴基斯坦裔港人、香港浸會大學附屬學校王錦輝中小學副校長利哲宏表示，有一部分同鄉此前還不是選民，也藉此機會登記成為選民，將可以參與下一次投票。作為地方選區和教育界功能界別的選民，利哲宏表示，隨着少數族裔的教育界從業人數增加，希望議員關注對他們的培訓、晉陞，為行業作出更多貢獻。

蘭桂坊集團主席盛智文是德國出生的猶太裔人。作為選舉委員會委員，他投票後對記者表示，期望新一屆議員可幫助政府施政，為香港創造更美好的未來。他舉例議員可以協助政府和社會更好運用 AI 等新的科技，惠民生發展經濟。

中國佛教聖地五台山為文物建「數字檔案」

世界文化遺產地山西五台山正為文物建「數字檔案」。五台山風景名勝區文物和遺產保護局 7 日表示，繼塔院寺、顯通寺完成數字化「復刻」後，景區正在對始建於唐代的羅睺寺進行多維信息採集。

中國重點文物保護單位羅睺寺是中國佛教聖地五台山享有盛名的五大禪處之一和十大黃廟之一，初創於唐，明弘治五年（1492）重建，清初康熙、雍正、乾隆三朝崇尚佛法，曾屢加修葺。現存建築除東西偏院為現代建築外，其餘皆為明清建築。

此次數字化保護項目，包括利用三維激光掃描等快速無接觸的數字化勘測手段，對羅睺寺的 11 座文物建築及 122 尊彩塑、2 只石獅子、9 通碑刻、1 塊石雕實施多維度空間信息的數據採集、處理、分析，並建立數字化信息數據庫。

五台山景區文物保護部門提供的數據顯示，作為世界文化景觀遺產，五台山文物資源豐富，現已發現不可移動文物 121 處，其中有 4 處全國重點文保單位（7 點）、4 處省級文保單位。

這些文物彙集佛教建築和佛像、佛塔、壁畫、牌匾、藏經等珍貴遺存，見證近兩千年間佛教中國化的演變和在東亞地區的傳播過程，是研究中國古代建築藝術的活標本，被譽為「中國古代建築藝術歷史長廊」。

近年來，五台山景區採用新技術對文物進行數字化保護，實現其價值由物質資源向數字資源的轉化。根據規劃，景區將用 2 年到 3 年時間，完成省級以上文物保護單位的數字化保護工作。

中新社

國際小吃創意大賽

12 月 7 日，「環球風味·創意碰撞」國際小吃創意大賽在「中國小吃之鄉」福建省三明市沙縣區開賽，來自多個國家和地區的廚師們同場競技，用一道道精緻菜品現場展示廚藝與創意。圖為參賽廚師製作的菜品。 中新社



國防部：日方若重走軍國主義邪路必將墜入萬劫不復深淵

中國國防部新聞發言人張曉剛 7 日就日方炒作中國遼寧艦航母編隊艦載機雷達照射答記者問。他指出，日方若重走軍國主義邪路，必將墜入萬劫不復深淵。

中新社報道，有記者問，據報道，日本防衛省發佈消息稱，中國遼寧艦航母編隊艦載機在沖繩本島東南公海空域對日航空自衛隊戰機實施雷達照射，日方向中方提出強烈抗議。請問發言人有何評論？

張曉剛指出，中國遼寧艦航母編隊在宮古海峽以東海域開展遠海訓練，符合國際法

和國際實踐。日方卻對中方行動惡意跟監滋擾，多次派飛機衝闖中方劃設公佈的演訓區，事後還反誣中方正常操作，純屬是賊喊捉賊、倒打一耙。「我們對日方尋釁滋事、誤導輿論表示強烈不滿、堅決反對。」張曉剛稱，近來，日方在軍事安全領域變本加厲地冒進滋事，究竟意欲何為？世人皆知。日方若重走軍國主義邪路，必將墜入萬劫不復深淵。

「我們敦促日方切實認清形勢，切實反思糾錯，徹底放棄任何不軌圖謀，不要站到中國人民和國際社會對立面越走越遠。」

另據記者 7 日獲悉，中國人民解放軍海軍新聞發言人王學猛海軍大校表示，日前，中國海軍遼寧艦航母編隊在宮古海峽以東海域正常組織艦載戰鬥機飛行訓練，事先公佈了訓練海空域。其間，日本自衛隊飛機多次抵近中國海軍訓練海空域滋擾，嚴重影響中方正常訓練，嚴重危及飛行安全。

王學猛指出，日方有關炒作與事實完全不符，我們嚴正要求日方立即停止污蔑抹黑，嚴格約束一線行動。中國海軍將依法採取必要措施，堅決維護自身安全和合法權益。

中新社

南亞東南亞知識產權保護協作聯合體在雲南騰沖成立

2025 腾沖科學家論壇——南亞東南亞國際知識產權創新合作研討會 7 日在雲南騰沖舉行。中國、尼泊爾、緬甸、泰國等國代表在會上發起成立南亞東南亞知識產權保護協作聯合體，旨在構建協同、高效、公平的區域知識產權治理體系。

中新社報道，雲南國際經貿文化合作中心秘書長任志剛宣讀「南亞東南亞知識產權保護協作聯合體倡議書」稱，未來將在幾個重點領域開展合作：構建信息共享平台、建立協同保護網絡、加強能力共建共享、推動

規則標準銜接、促進創新要素流動。具體來看，將推動建立區域知識產權數據互通機制，建立知識產權快速維權、跨境執法協作與糾紛解決機制。聯合開展人員培訓、學術研討與人才培養。搭建技術轉移與知識產權運營聯合體，推動專利技術、品牌資源與產業資本的高效對接，加速創新成果商業化等。

「今天發起成立的南亞東南亞知識產權保護協作聯合體，是一個里程碑式的合作成果。」緬甸科技部常務秘書賽覺乃烏表示，各方將通過建立聯合機制實現資源共享，進

而實現對知識產權的保護、提高創新能力，最終達到互利共贏。

國家知識產權局知識產權運用促進司副司長姜偉表示，中方願與各方一道，一起探索國際知識產權創新合作有效途徑，攜手推進高效率知識產權運用和高水平知識產權保護，助力高新產業創新發展，讓創新成果更好造福各國人民。

本次研討會由昆明高新技術產業開發區管理委員會、昆明市市場監督管理局（知識產權局）主辦。

海南跨境電商迎封關新機遇 發力東南亞市場

預計可為企業進一步減少匯率損失。

他認為，封關後海南跨境電商可創新型商業模式，例如探索「線上下單、線下體驗」，推動 TikTok Shop 與本地機構合作設立外籍主播基地，在景區推出「快閃店+線上商城」聯動，升級體驗式消費。

面對利好，行業積極行動。在澄邞縣，新打造的跨境電商基地簽約外籍主播，啟動 24 小時不間斷跨境直播業務；在海口市，海南自貿港大健康跨境直播基地揭牌運營，國際健康品牌入駐直播間；在儋州市，洋浦跨境電商產業園正籌備動工。

位於海口江東新區的「海口跨境電商空間站」正在招商。投資方海口市產業發展投資集團有限公司將為企業提供全鏈條服務，包括設立 1 億元（人民幣，下同）規模的產業引導基金，提供總額不低於 10 億元的融資授信支持，配套倉單質押、保稅存貨融資等供應鏈金融服務。

阮寧預測，海南封關後短期內將吸引跨境電商企業設立運營中心與結算總部，長期看，有望形成集物流倉儲、營銷推廣、融資結算、人才培育的一站式服務體系。

海南省已提出建設中國—東南亞跨境電

子商務航空物流通道，支持企業在海南設立東南亞集貨倉，建設面向東南亞的跨境電商出口「退換貨+維修」專用倉。

海南省跨境電子商務協會會長王寶成認為，依託《區域全面經濟夥伴關係協定》（RCEP）與航線優勢，海南可打造連接東南亞與中國市場的跨境電商樞紐，「若面向東南亞的退換貨及維修倉落地海南，實現跨域電商『全國出口、海南售後』，退運成本預計可降低 40%。」

美極屋（海南）醫藥科技有限公司近期與老撾一家藥企達成戰略合作，拓展跨境電商直郵的海外供應鏈。企業創始人郭耀華建議，在合規的前提下，跨境電商與中國唯一的「醫療特區」海南博鰲樂城國際醫療旅遊先行區結合，有望打造進口醫藥集散、分撥及直郵內地的重要樞紐。

業內認為，海南跨境電商佈局東南亞將是「雙贏」。越南 IMCN 洲際娛樂新近與海南跨境電商企業簽約，在品牌海外推廣、本土化內容製作及電商運營等方面合作。該企業聯合創始人裴力達說，「通過合作，未來可以針對中國企業的東南亞題材拍攝及演員需求提供支持。」

中新社

貴陽至越南胡志明市首條直航客運航線開通

GY703 次航班北京時間 6 日 22 時 50 分從貴陽龍洞堡國際機場起飛，於當地時間 7 日 1 時 23 分抵達越南胡志明市新山一國際機場，中國貴陽至越南胡志明市首條直航客運航線正式開通。

該航班由多彩貴州航空採用空客 320-251（N）機型執飛，單程飛行時間約 3 小時 15 分。根據航班計劃，12 月的航班為 6 日、11 日、16 日、21 日執飛。去程航班（GY703）北京時間 22 時 50 分從貴陽起飛；返程航班（GY704）當地時間 2 時 30 分從胡志明市起飛，北京時間 7 時 10 分返回貴陽。

多彩貴州航空相關負責人表示，該航線將與已穩定運營的貴陽至河內航線形成有效聯動，共同構建起覆蓋越南河內、胡志明市南北兩大中心城市的航線網絡，進一步促進貴州與東盟國家的經貿、文化及人員往來。

貴州出入境邊防檢查總站表示，貴陽往返越南胡志明市航線開通後，貴陽龍洞堡國際機場 2025 年以來開通運營的國際客貨運航線及地區航線增至 20 條。

中新社